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RQUESTOESIOGEIETIVAS
N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSHIRUG! OES PARAVAIREALIZAG r\O DAV A
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N? DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 numero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apé6s o sinal, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

13
dos nimeros associados as alternativas corretas. Para cada questdo, preencha sempre dois alvéol os: "Y0)
um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: questéo 13, 00
resposta 09 (soma das alternativas 01 e 08). L @O

8. Ao término da prova, levante o brago e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a ®%
Folha de Respostas e 0 Rascunho para Anotacéo das Respostas. 6
9. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagdo das Respostas %
constante abaixo e destaque-o, para retirdlo hoje, nesta sala, no horario das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, P

nao havera devolucéo.

Corte nalinha pontilhada.

RASCUNHOIPARATANOTACAGIDASIRESPOSTAS = PROVAS=INVERNG2012

N’ DE ORDEM: NOME:

01 | 02 | 03 |04 )05 06 |07 |08 |09 10|11 ][22 )13 )14 |15 |16 | 17 |18 |19 | 20

—/A<\ UEM — Comissio Central do Vestibular Unificado

GABARITO 1



GEOGRAFIA

| Questzo i

Sobre as paisagens vegetais originais do planeta e do

territério brasileiro, assinale o que for correto.

01) Floresta Boreal ou Taiga é tipica da zona subpolar,
em latitudes superiores a 60°. Essa formacéo vegeta
se caracteriza pela homogeneidade das espécies, com
predominio da vegetacdo rasteira, de ciclo vegetativo
curto, como 0s musgos e os liquens.

02) A vegetagdo mediterrénea corresponde a vegetacdo
adaptada a climas quentes e secos. Essas formactes
vegetais ocupam grandes &reas no sul da Europa,
entre outras. A vegetacdo é de porte arbustivo com
espécies xerdfilas.

04) A salinizacdo de solos constitui um grave problema
das areas de climas é&ridos e semiéridos. Ela decorre
da concentracdo de sais na superficie do solo
provocada pela irrigacdo e pela evaporacdo das
aguas. Esse mesmo processo pode ocorrer pela
evaporacdo da &gua de lagos ou lagoas dessas regides
climéticas.

08) A Floresta Amazbnica é uma floresta pluvia
equatorial, sendo que o relevo e o comportamento
hidrolégico dos rios condicionam a formagéo de trés
estratos de vegetacdo, que sdo: a mata de igapo, que
se desenvolve em areas sempre alagadas; a mata de
vérzea, que ocupa areas periodicamente alagadas, e a
mata de terra firme, que ocupa areas que ndo estéo
sujeitas a alagamentos.

16) A vegetagdo de campos naturais do Rio Grande do
Sul se desenvolve sobre um relevo de serras
escarpadas, com altitudes acima de 1.200 metros,
denominado coxilhas. O clima frio de dtitude
condiciona aformagdo de vegetacdo de graminess.

GABARITO 1

Questzo Ji7

Sobre 0s oceanos e suas interagbes com a atmosfera,

assinale o que for correto.

01) As amplitudes térmicas sd0 menores nas areas
préximas ao oceano, quando comparadas aquelas do
interior dos continentes. Esse fato decorre da
capacidade das superficies liquidas em absorver e
liberar mais lentamente o calor para a atmosfera.

02) As correntes maritimas apresentam um padréo de
circulacdo fechado, também denominado giro de
correntes. Elas sdo responsaveis pelo transporte de
calor das zonas de baixas latitudes para as de dtas
latitudes.

04) A formagéo das correntes maritimas esta associada ao
movimento de rotacdo da Terra, que gera variagoes
diagrias de temperatura. Associase também a
presenca de icebergs, que se deslocam das regifes
polares em direcdo ao Equador.

08) As correntes maritimas se formam nas &reas
profundas do Oceano Glacial Artico e nas &eas
oceanicas proximas a Antértida. Essas correntes frias
sd0 responsaveis pelos fendmenos de ressurgéncia,
gue se formam pelo fluxo ascenciona das correntes
gue levam nutrientes do fundo do mar para a
superficie e permitem a proliferacdo de organismos
marinhos.

16) A presenca de desertos ao longo de muitas zonas
costeiras, como do Atacama, da Namibia e do
Colorado, decorre da passagem de correntes
maritimas quentes que elevam a temperatura do
continente e ndo permitem a formag&o de nuvens de
chuva.
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| Questzo iR

Considere os dados da tabela abaixo e assinde a(s)
aternativa(s) correta(s) sobre os indicadores sociais que
€la apresenta:

INDICADORES SOCIAIS - 2010

Paises IDH IPM (%)*
Estados Unidos 0,960 13,6
Brasil 0,813 8,5
Etiopia 0,340 93

Fonte: Relatdrio de Desenvolvimento Humano 2011. Nova York:
PNUD; Coimbra: Almedina, 2011 (Disponivel em www.pnud.org.br.
Acesso em 24 de abril de 2011.)

* Em 2010, o IPH (indice de Pobreza Humana) sofreu
mudangas na medicdo da desigualdade e da pobreza e é
substituido pelo IPM (indice de Pobreza Multidimensional),
gue considera uma gama maior de variaveis.

01) Um IDH elevado corresponde a uma condicdo de
vida mehor para toda a populacdo de forma
igualitéria, como a alta darendaper capita.

02) O indice de Desenvolvimento Humano considera trés
dimensbes basicas de desenvolvimento: longevidade,
alfabetizacéo e o PIB per capita.

04) O indice de Desenvolvimento Humano é uma média
gue ainda esconde as desigualdades, como no caso
brasileiro.

08) O indice de Pobreza Multidimensional revela a
parcela de pessoas que sofrem caréncias em
dimensdes basicas como salde, educacéo e padrbes
devida

16) O indice de Desenvolvimento Humano mede a
gualidade de vida considerando quatro dimensdes
basicas. PEA, PIB per capita, saneamento basico e
alfabetizacdo.

GABARITO 1

Questzo [

O territdrio brasileiro é congtituido por extensas bacias

hidrogréficas que concentram cerca de 15% da agua doce

do planeta. Sobre os sistemas hidrograficos brasileiros,
assinale o quefor correto.

01) O litoral brasileiro é caracterizado por uma
importante bacia hidrografica, denominada Bacia
Litordnea. Nessa grande bacia encontram-se grande
parte da populagdo brasileira e o0s impactos
ambientai s decorrentes de desmatamento intensivo.

02) O Rio Sdo Francisco € conhecido como o “rio da
integracdo nacional”, pois aém de sua importancia
histérica, ele possibilita a circulacdo hidroviéria entre
as regides Nordeste, Centro-Oeste e Norte do Brasil.

04) Osrios Tocantins e Araguaia percorrem extensa faixa
do territério brasileiro e escoam suas aguas no
sentido sul-norte. Esses rios drenam, em grande
parte, terrenos cristalinos pré-cambrianos e de
formaghes florestais perenes e de cerrado, atuamente
muito degradadas.

08) Os rios intermitentes sdo agueles que secam durante
os periodos de estiagem e sdo caracteristicos das
zonas semiaridas brasileiras, nas quais o periodo de
seca pode durar de sei's a onze meses.

16) Grande parte dos rios brasileiros apresenta regime
pluvial e so do tipo efluentes, pois neste caso o
lencol fredtico abastece os rios durante os periodos de
estiagem.

UEM/CVU
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| Questzo i

Considere os textos a seguir:

TEXTO 1. PROTESTO CONTRA WALL STREET
CHEGA A MAISCIDADES AMERICANAS

“‘Estamos incentivando outras cidades do pais e do
mundo. E um problema global, temos que fazer barulho’,
disse Tony Rodriguez, 25, deitado numa tenda em frente
a prefeitura de Los Angeles. No sdbado, 4.000 pessoas,
segundo 0s organizadores, participaram de uma
caminhada até o local, com cartazes que pediam mais
emprego e justica para os crimes financeiros de Wall

Street.”
(Disponivel em http://acervo.folha.com.br/fsp/2011/10/04. Acesso em
19/4/2012)

TEXTO 2: MANIFESTACOES ESPALHAM-SE POR
82 PAISES

“Roma registrou 0s maiores protestos contra o
capitalismo, com 200 mil presentes, e houve confrontos
com apolicia”

(Disponivel em http://acervo.folha.com.br/fsp/2011/10/16. Acesso em
19/4/2012)

Sobre a crise norte-americana referida nos textos, e sobre

suas repercussdes globais, assinale o que for correto.

01) Em uma economia planificada como a norte-
americana, houve protestos devido a um intenso
fluxo de imigrantes desempregados, gerando grandes
impactos sociais no pais.

02) A ampliagdo dos fluxos de capitais e a fadta de
controle estatal sobre o mercado, especialmente
financeiro, sobretudo nos Estados Unidos, um pais de
forte tradicdo liberal, acabaram levando a uma grave
crise econdmica, repercutindo em escala global.

04) Os setores sociais, mesmo em paises desenvolvidos,
protestam contra 0 desemprego ocasionado por crises
econdmico-financeiras e medidas neoliberais de uma
Economia de Mercado.

08) A fase do capitalismo financeiro caracteriza-se,
também, pelo capital especulativo aplicado nas
bolsas de valores, em busca de lucros mais rapidos. O
capital especulativo, diferente do capital produtivo,
ndo gera empregos. Essas transacfes financeiras
levam muitas vezes a crises econdmicas globais.

16) A crise acima referida é idéntica aguela decorrente da
guebra da Bolsa de Nova York de 1929, com a
diferenca de que, nesta Ultima, ndo houve qualquer
consequéncia parao Brasil.

GABARITO 1

Questzo il

Sobre a circulagdo geral da atmosfera, assinale o que for

correto.

01) As correntes convectivas se desenvolvem a partir do
aquecimento do ar na parte inferior da atmosfera.
Nesses locais 0 ar se torna menos denso e se eleva.
Apos se resfriar em altitude, o ar desce por acdo da
gravidade, pois fica mais denso e mais pesado,
gerando assim um processo ciclico de transferéncia
de calor naatmosfera.

02) A pressdo atmosférica consiste na forca exercida pelo
ar sobre a superficie marinha. Ela é responsavel pelos
ventos que sopram das areas mais quentes, chamadas
de anticiclonais, para &reas mais frias, chamadas
ciclonais.

04) O efeito de Coriolis é responsavel pelo desvio dos
ventos alisios de nordeste para sudoeste, no
hemisfério norte, e de sudeste para noroeste, no
hemisfério sul.

08) Nas latitudes de 60° dos hemisférios norte e sul,
formam-se células de dta pressdo devido ao
movimento ascencional do ar mais frio induzido por
correntes maritimas frias.

16) Os desertos do planeta encontram-se, em sua maior
parte, proximos as latitudes de 30° tanto do
hemisfério norte como do hemisfério sul. I1sso se
deve a formacdo de células de ata pressdo nessas
latitudes. Essas células geram correntes descendentes
de ar frio e seco que absorvem a umidade da
superficie.

UEM/CVU
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| Questdo il

Considere a Piramide Etéria abaixo e aponte &)
alternativa(s) correta(s) sobre a Estrutura Etéria da
Populacéo daregido Sul do Brasil.

Regido Sul: distribuicdo da populagao residente,
por sexo, segundo os grupos de idade (2006)

Faixa
___Homens etéaria Mulheres

70 ou +
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
30-34
25-29
20-24
15-19
10-14

59

l % 10 8 6 4 2 0 0 2 4 6 8 'IO%J

Fonte: IBGE. Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilio 2006.
Rio de Janeiro: IBGE, 2006.

(In: ARAUJO, Regina e outros, CONEXOES: Estudos de Geografia
Geral e do Brasil. Sdo Paulo, Moderna, 2010.)

01) O topo da piramide representa a populagdo com mais
de 60 anos, enquanto a base apresenta o aumento da
populacdo jovem. O alargamento da pirdmide aponta
adltataxa de natalidade.

02) A participacdo de mulheres idosas é superior a
participacdo de homens idosos na Pirédmide Etéria da
regido Sul, o que inclui o Estado do Paran&

04) A participacdo de menores de 10 anos de idade é
inferior a da populacdo adulta, na Pirdmide Eté&ria,
pois h&d uma ampliacdo do indice de fecundidade.

08) O topo da pirdmide indica que ha um ndmero
significativo de idosos, o que gera demandas
financeiras ao Estado, como as aposentadorias e 0s
programas de salde.

16) O indice de Desenvolvimento Humano representado
na Pir@mide Etaria aponta a melhoria da qualidade de
vida naregiéo.

GABARITO 1

| Questzo i

Sobre 0 processo de industrializacdo do Estado do

Parand, é correto afirmar:

01) A Regido Metropolitana de Curitiba apresenta uma
diversidade em seu parque industrial, constituido
pelos setores de material elétrico, de transporte,
siderdrgico, quimico, automobilistico, entre outros.

02) A industrializagdo, no Parana, teve inicio com a
extragdo de erva-mate, e de madeira para a indUstria
moveleira. A cafeicultura e a pecuaria contribuiram
para a sua consolidacéo.

04) A partir da década de 1970, surgem novos polos
industriais, como o de Ponta Grossa e o de Londrina
e, posteriormente, o de Maringa, acelerando o
processo de urbanizacdo desses municipios.

08) A Regido Metropolitana de Curitiba tem sua
economia baseada exclusivamente na industria de
bens de consumo, devido a proximidade do mercado
consumidor e das matérias-primas.

16) Enquanto a industria petrolifera inexiste no territério
paranaense, a indlstria alimenticia tem uma
participacéo significativano PIB do Estado.

UEM/CVU
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| Questzo iR

As formas do relevo terrestre resultam de combinagtes
complexas de elementos representados pelo clima, pelas
estruturas e pela tectbnica. Sobre as estruturas e o relevo
brasileiro, assinale o que for correto.

01) O territério brasileiro € constituido, na sua maior
parte, por estruturas e litologias antigas, que datam
do Pré-Cambriano ao Mesozoico. Contudo, as formas
de relevo sdo mais recentes, formadas no Terciario e
no Quaternario.

02) A formacdo dos crétons e das bacias sedimentares
brasileiras foi a principa responsavel pela
configuracdo atual do continente sul-americano e das
formas de relevo geradas.

04) As bacias hidrogréficas constituem estruturas que
podem ter dimensbes subcontinentais, como a Bacia
Hidrogréfica do Rio Parand Essas bacias sdo
preenchidas de sedimentos de varias eras geoldgicas,
podendo conter inclusive importantes jazidas
petroliferas.

08) O Escudo das Guianas e o Escudo do Brasil Central
sd0 provincias geoldgicas antigas e estaveis. Sobre
essas  provincias  geoldgicas  encontram-se,
respectivamente, os Planaltos Residuais do Norte da
Amazbnia e os Plandtos Residuais do Sul da
Amazonia.

16) O Ciclo Brasiliano foi um importante evento
orogénico ocorrido no Eon Proterozoico e que afetou
extensa faixa de terras, hoje conhecida no Brasil
como Provincia Estrutural da Mantiqueira, e na qua
esté|localizada a Serrado Mar.

GABARITO 1

| Questzo

Sobre o lixo urbano brasileiro, é correto afirmar:

01) Em diversas cidades aincineracdo do lixo reduz entre
60% e 90% o volume de residuos solidos,
promovendo a sustentabilidade e a geracdo de
empregos.

02) Na maioria das cidades brasileiras o lixo gerado é
depositado em lixdes a céu aberto. Esse materia
decomposto produz o chorume, que contamina as
aguas superficiais e os lencdis fredticos.

04) Em grande parte das cidades o aterro sanitério
promove a redugdo do volume dos residuos solidos.
Apb6s a deposicdo no solo, o lixo é queimado,
oferecendo menor risco a salde.

08) O poder publico de algumas cidades promove a
reciclagem do lixo. Com ela, ocorre a separacdo de
materiais como metais, vidros, plasticos e papéis,
para a sua reutilizacao.

16) Em diversos municipios brasileiros, a compostagem é
uma solucéo para os lixos organico e inorganico. No
entanto, o ato custo dos seus equipamentos
inviabiliza o projeto de reciclagem, ndo havendo
sustentabilidade.

UEM/CVU
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| Questzo [

Na virada do milénio ocorreu uma onda de desemprego
estrutural. O desemprego conjuntural é provocado por
crises locdizadas e temporarias, enguanto que o
estrutural esta relacionado a estrutura produtiva que
sofreu modificacOes e gera um desemprego massivo,
mesmo em paises ricos. A OIT estimou em 1 hilhdo de
desempregados, no ano de 1998. Sobre as transformagdes
no mundo do trabalho, conforme a ordem da estrutura
econdmica do Periodo Técnico Cientifico, é correto
afirmar:

01) O sistema de organizacdo cientifica do trabalho
consiste em controlar os tempos e 0s movimentos dos
trabalhadores e fraciona as etapas do processo
produtivo. Esse sistema, que possibilita um
enxugamento do quadro da empresa, é denominado
taylorismo.

02) Henry Ford desenvolveu a linha de montagem no
processo produtivo, 0 que trouxe inovaghes. A
producdo em massa exige consumo em massa, com
iSsoO criou um novo arranjo socioespacial que gerou
desemprego estrutural.

04) O desenvolvimento tecnolégico exigiu novos
métodos de organizacdo da producdo, como o just-in-
time e aflexibilizagcdo, em contraposi¢édo arigidez do
fordismo. A crescente automagdo das fabricas levou
muitos operérios a perderem seus postos de trabal ho.

08) A crise econdmica mundial levou a mudancas
bruscas do processo produtivo. O consumo de massa
foi reduzido e milhares de operérios perderam seus
postos, gerando desemprego apenas nos paises
desenvolvidos.

16) As mudangas no processo produtivo, como a
producdo enxuta, ou toyotismo, e a flexibilizagcdo da
méo de obra tiveram como suporte o avanco da
robGtica, da automacdo e de todo aparato
tecnol dgico, o que implicou, no entanto, a reducéo do
nimero de empregados na producao.

GABARITO 1

| Questéo B

As guerras étnicas opdem povos diferentes pelo controle

do poder de um pais, mas também podem ser separatistas

gquando opdem um grupo étnico minoritario e um

governo na luta pela independéncia de parte do territorio.

Considerando as relacOes entre conflito(s) e regido de

ocorréncia, assinale o que for correto.

01) O movimento dos chechenos na Turquia, antiga ex-
Uni&o Soviética

02) O movimento dos judeus, no atual Estado Palestino.

04) O dos rebeldes separatistas cristdos contra 0s
mulcumanos que estdo no poder no Sudéo.

08) O conflito entre hutus versus tutsis em Ruanda.

16) A atuacdo dos guerrilheiros curdos no norte da
Espanha.

| Questzo R

Sobre as regides naturais do Estado do Parang, assinale o

que for correto.

01) O litoral do Estado do Parana teve seu processo de
ocupacdo iniciado no século XVII, com a fundacdo
das primeiras vilas. Essa ocupagdo ocorreu com o
objetivo de explorar ouro e possbilitou a
transposicdo da Serra do Mar pelos Bandeirantes
vindos da Capitania de S&o Vicente.

02) A regido litorénea do Parana é caracterizada pelo seu
formato  irregular  com  indUmeras  baias,
frequentemente rodeadas de vegetacdo de mangrove
representada pelas espécies mais comuns, como
Rhizophora Mangle, Laguncularia Racemosa,
Avicennia Tomentosa e Spartina.

04) O regime de chuvas e de temperaturas do litoral do
Estado do Parana é influenciado pela massa polar
atlantica, que exerce influéncia nos meses de inverno
e provoca chuvas frontais, e pela massa tropical
atlantica, que é quente e Umida e atua durante quase
todo o ano.

08) O Primeiro Plandto Paranaense, também
denominado Campos Gerais, é a provincia
geomorfologica representada, na maior parte, por
rochas mais jovens, datadas do periodo Quaternério.
O xisto pirobetuminoso é a principa riqueza mineral
explorada.

16) O Rio Iguagu nasce na vertente oriental da Serra do
Mar, e no seu fluxo para oeste atravessa as escarpas
da Serrinha e da Serra Gerd, até desembocar no Rio
Paranapanema.
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| Questzo [N

Assindle a(s) adternativa(s) que se refere(m)
corretamente a paises emergentes indicados no texto
abaixo.

LAGARDE DIZ QUE EMERGENTES TEM DE SE
ACOSTUMAR A MOEDA ALTA

“A diretora-gerente do Fundo Monetério Internacional,
Christine Lagarde, mandou um recado na manha de hoje
para os paises dos BRICs. ‘A Europa ndo é o tnico lugar
onde é preciso agir. Os mercados emergentes também
devem tratar de seus problemas’, afirmou a niUmero 1 do
Fundo em entrevista coletiva na véspera da reunido

semestral da entidade em Washington.”
(Disponivel em http://tools.folha.com.br. Acesso em 19/4/2012)

01) Bélgica, Russiae México.
02) Brasil, india e China.

04) Bulgéria, Chinae india.
08) Brasil, China e Argentina.
16) Brasil, China e Russia.

| Questao B

Sobre os dominios morfocliméticos e as paisagens

brasileiras, assinale o que for correto.

01) O Dominio Morfoclimético dos Mares de Morros
corresponde parcidmente as areas formadas pelo
Escudo Atlantico, cujo modelado de relevo é
representado por morros arredondados — antigamente
recobertos pela Mata Atlantica, hoje muito devastada
— e por solos sujeitos a constantes movimentos de
massa.

02) As escarpas da Serra do Mar voltadas para 0 oceano
apresentam densa cobertura vegetal representada pela
floresta latifoliada tropical Umida de encosta, cuja
umidade provém de massas de ar vindas do Oceano
Atléntico que provocam a formagdo de chuvas
orogréaficas.

04) A vegetagdo de Cerado se desenvolve na regido
Centro-Oeste do Brasil. Nessa regido, o clima
tropical permite a distribuicdo regular das chuvas
durante todo o ano, chuvas provenientes da massa de
ar tropical continental.

08) O Dominio Morfoclimético da Caatinga compreende
grande parte da Depressdo Sertaneja e da Depressdo
do S&o Francisco, com clima semié&rido, com solos
rasos e pedregosos.

16) O clima subtropical seco ocorre no sul do Brasil, nas
&reas mais elevadas da Serra do Mar e da Serra
Geral. Nesses locais podem ocorrer enclaves de
vegetacdo de Cerrado, sobre solos rasos em terrenos
de alta declividade.

GABARITO 1

| Questzo 3

Em 1953, o gedlogo aemdo Reinhard Maack propbs a

divisdo do territério paranaense em regifes naturais,

baseada em critérios geolégicos e geomorfoldgicos.

Levando em conta essa classificacdo, é correto afirmar:

01) As regibes naturais do Estado do Parand
compreendem, de leste para oeste, o litoral, a Serra
do Mar, o Primeiro Planalto, o Segundo Planalto e o
Terceiro Planalto.

02) O Terceiro Planalto corresponde a uma superficie
com relevo homogéneo formado por rochas
basdlticas — provenientes de derrames de lavas
ocorridos na Era Mesozoica — recobertas pelo arenito
Caiua na parte noroeste do Estado.

04) Nas vertentes ocidentais da Serra do Mar, em
atitudes acima de 500 metros, ocorre a Vegetaco
dos Campos Limpos, -caracterizada por uma
cobertura herbacea adaptada a regides mais frias de
altitude.

08) A Serra Gerd representa importante conjunto
orogréfico do Estado do Parana, formado por rochas
igneas e sedimentares da Bacia Sedimentar do
Paran&.

16) As bacias hidrogréficas do Estado do Parana estéo
representadas pelas Bacias de Antonina, a leste, e
pela Bacia Sedimentar do Parana, a oeste. Os rios que
drenam essas bacias sdo na maior parte de planaltos.
Portanto, formam grandes planicies favordveis a
navegacdo por embarcacdes de grande porte.

| Questdo [l

Sobre o planegjamento urbano e a urbanizagdo, é correto

afirmar:

01) O crescimento desordenado das cidades ampliou o0s
mecanismos especulativos que norteiam o mercado
imobiliario e ampliou a segregacéo socioespacial.

02) O Estatuto da Terra confere ao municipio poder de
induzir o aproveitamento do terreno ocioso e
subutilizado em éreas urbanas dotadas de
infraestrutura.

04) O instrumento do Imposto Urbano Progressivo gerou
uma concentragdo fundiaria e um estoque de terras
urbanas, ampliando o déficit habitacional.

08) A Zona Especia de Interesse Social compreende
areas delimitadas pelo Poder Publico para serem
destinadas exclusivamente as habitacfes populares.

16) A legislacéo conhecida como o Estatuto da Cidade
procura regularizar 0 uso e a ocupacdo do solo
urbano e garantir uma gestdo democrédtica das
cidades.
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| Questzo [T

Sobre a dindmica do modelado do relevo terrestre,

assinale o que for correto.

01) A erosdo pluvia constitui um tipo especifico de
erosdo provocada pela agdo das aguas dos rios que
escavam a superficie terrestre formando vaes e
canyons.

02) As torrentes constituem rios periodicos que
apresentam muitas vezes grande energia favorecida
pela acdo da gravidade. Ao atingirem o litoral, as
torrentes formam canyons, restingas e tdmbol os.

04) As faésias sdo formas de relevos encontradas nas
areas litordneas e resultam do solapamento basal
provocado pela acdo das ondas e marés.

08) As matas ciliares ou gaerias correspondem a
vegetacdo tipica de solos auviais. As raizes das
arvores, além de fixarem o solo protengendo-o contra
a erosdo, amenizam as enchentes.

16) Os movimentos de massa S80 processos gque levam ao
deslocamento de parcelas de solo, além de detritos e
rochas ao longo das vertentes. Sdo fendmenos
naturais que participam da evolugdo do modelado do
relevo terrestre.

| Questzo KR

Sobre a questdo fundiéria brasileira, € correto afirmar:

01) A partir de 1850, com a Lel de Terras, todos os
trabalhadores rurais passam ater acesso aterra.

02) Os minifundiérios esperam a valorizagdo das terras e
deixam enormes &reas ociosas, ndo garantindo
producdo alimenticia.

04) O sistema de sesmarias, no periodo colonial,
contribuiu para uma estrutura fundiaria voltada para a
seguranca alimentar.

08) A maior parcela das terras férteis esta concentrada em
maos de um pegueno numero de proprietérios,
denominados latifundi&rios.

16) A modernizagdo das técnicas intensificou o éxodo
rural e promoveu a concentragdo da propriedade rural
em um namero menor de produtores.

GABARITO 1

| Questzo N

De acordo com a teoria das placas tectonicas, a litosfera
terrestre é formada por placas rigidas que deslizam, uma
em relacdo as outras, sobre uma camada parcialmente
fundida denominada astenosfera, localizada na parte
superior do manto. Com base nessa teoria e na estrutura
dalitosfera, assinale o que for correto.

01) A Serra do Mar compreende importante conjunto
montanhoso, com escarpas voltadas para leste. Essa
saerra € formada sobre rochas pertencentes ao
Dobramento Atlantico.

02) A posicao do territorio brasileiro no interior da placa
sul-americana permitiu a manutencdo da estabilidade
tectbnica sobre as  provincias  geol6gicas
representadas por escudos, dobramentos antigos e
bacias sedimentares.

04) Os processos orogénicos sdo aqueles responsaveis
pela formagdo das cadeias montanhosas préximas as
bordas das placas tectbnicas.

08) A expansdo do assoalho marinho estd associada a
formacdo de rifts e a fossas submarinas. Nos rifts
ocorrem as injecdes de material metamaorfico fundido
pelo calor produzido no manto terrestre.

16) As ondas denominadas tsunamis sdo produzidas por
tremores de terra no fundo do oceano. Essas ondas
apresentam velocidades e alturas menores nas areas
mais profundas do oceano, e velocidades e alturas
maiores nas areas mais rasas do litoral.
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